

2024年淮北市职业教育活动周来了

■ 通讯员 于金龙

本报讯 5月21日,安徽省2024年职业教育活动周启动仪式暨第十二届职业教育产教融合校企对接活动举行,活动通过视频会议方式全省直播。淮北市委宣传部、市委网信办、市发改委、市人社局、市工信局、市农业农村局、市国资委、市总工会、共青团淮北市、淮北中华职教社、

淮北职业技术学院、安徽矿业职业技术学院、各县区教育局、中职学校、市教育局职业教育发展中心有关负责同志,淮北工业和艺术学校师生代表等在淮北分会场,收听收看视频会议。

据悉,2024年淮北市职业教育活动周由淮北市教育局等十一部门联合举办,以“深化产教融合、赋能美好淮北建设”为主题。活动周具体包括开展全市常规性活

动、开展特色活动、开展多媒体宣传活动三项内容。其中,全市常规性活动通过线上线下相结合方式,有序做好开放校园、开放赛场、开放企业、走进社区等系列开放和体验活动;特色活动为“传承工匠心共筑报国情”主题朗诵大赛、“技能:让生活更美好”全民美拍、“我的十八般武艺”短视频征集展示、校园文化节等技能展示、“职业教育一堂课”家长体验、“技能与少年”亲子活动、“我

与职业教育活动周”“我看职业教育活动周”“我办职业教育活动周”系列征文、深化“政行企校”“双对接”沙龙、淮北徐州两地职业教育联动等10项活动;多媒体宣传活动重点宣传党和国家职业教育方针政策及法律法规、职业教育改革发展成果、职业教育数字化战略行动成果、职业教育支撑经济社会发展成效、技能成才的典型人物和事迹、线上职业教育活动周集中展示活动。

促进学校体育与健康事业发展 徐淮联合教研共提升

■ 通讯员 刘昌亭

本报讯 近日,淮北市教育局教研室与徐州市铜山区教育局联合开展“徐淮联合教研”活动。

联合教研在徐州市铜山区沿湖学校举行,徐州和淮北两地体育与健康学科教研员、淮北市第五期体育与健康青年骨干教师研修班学员、铜山区教师发展中心负责同志、铜山区中小学体育与健康教师等150余人参加活动。

联合教研内容包括现场观摩徐州市铜山区沿湖学校“一校一品”跳绳特色活动,观摩操控类、专项技能及跨学科课堂教学,开展教学点评和专家微讲座。淮北市濉溪路小学王雅

洁老师进行了《基本运动技能——平衡》的说课展示,得到现场观摩老师的高度评价。武云飞、刘昌亭、邱峰等6位老师紧扣新课标理念,围绕发展核心素养等方面,开展教学点评,提出中肯的意见建议。铜山区教师发展中心研训处体育研训员石冰冰、郑集实验小学孙飞老师,分别结合自身专业成长和教育教学实践经验,开展微讲座,交流感悟心得,分享教学收获。

淮北市教育局教研室体育与健康学科教研员刘昌亭表示,跨省域联合教研有利于实施异地同步教学,积极推广先进经验,有效促进资源共享,优势互补,为两地体育与健康学科教师提供了广阔的专业化成长平台。

烈山区实验学校与合肥市五十中“联姻”

■ 通讯员 朱美红

本报讯 近日,淮北市教育局、烈山区人民政府、烈山区教育局、烈山区实验学校相关负责人赴合肥市第五十中学,举行合作办学签约仪式,深入贯彻落实安徽省人民政府实施皖北地区基础教育优质资

源扩容工程的决策部署,进一步推动省教育厅指定帮扶烈山区实验学校结对创建工作落地落实。

此次签约仪式标志着两校正式开启深度合作的新篇章,旨在为学生提供更优质的教育资源,助推区域基础教育提质促优。烈山区人民政府、烈山区教育局、烈

山区实验学校等有关负责同志参加签约仪式。蜀山区政府副区长向与会人员详细介绍了近几年蜀山区教育发展现状及远景规划,强调此次合作办学,是蜀山区教育改革的又一重要举措,相信一定能达成预期的目的,加快推动两地教育高质量发展步伐。

烈山区实验学校党支部书记、校长朱朝龙对合作办学充满期待,他表示,烈山区实验学校将以此次签约为契机,认真学习借鉴合肥市第五十中学教育集团的管理经验、先进做法,推进烈山区实验学校跨越式发展,全力打造淮北市东部新城品牌学校。

爱是最好的老师

——记淮北市第一实验小学优秀班主任欧明玉



热心公益实践奉献师生爱心。

煤球炉带给孩子们的温暖,一直氤氲在幸福的童年时光里。

欧明玉老师带的第二届学生中有一个叫小帅的孩子,瘦瘦小小的,性格内向,在班里存在感很低。有一天,她得知小帅和另一个孩子抬着一个煤气罐到废品收购站去卖。经过深入了解才知道,小帅是个可怜的孩子,父母早年离异,妈妈带着妹妹走了,再也没有回来过。爸爸抛下他出去好几天没回来了。孩子两天没吃饭,就把家里的煤气罐卖了买点东西吃。得知这种情况,欧明玉老师心疼得直掉眼泪,带小帅一起去吃饭,陪他聊天,发动班里的孩子多关心、陪伴他。老师和班集体让他感受到了家的温暖以及亲人的关怀。他怯生生的小脸上渐渐有了笑容,也会主动找同学们玩了。有时,还默默地跟在欧老师身边想帮她做些什么。现在,小帅在杭州工作,每一年的教师节和母亲节,他都会给欧老师发来“最温暖的祝福”。

潜移默化 欲成才先立德

作为班主任,欧明玉老师每接一个新的班级,都会立下一个班训:欲成才先立德。

模仿是小学生良好学习和行为习惯养成的重要途径。欧明玉老师言传身教,用积极乐观的态度去感染学生,培养他们关心尊重他人、热爱学习生活的良好品格。处理班级事务,她一向公平公正、诚实守信。凡是要求学生做到的,她要先做到。凡是答应学生的事情,言而有信,践行践诺,让学生在潜移默化中接受教育,培养正确的世界观、人生观、价值观。

作为语文老师,欧明玉老师努力营造浓厚的班级文化氛围,体现班级特有的文化内涵及底蕴,对学生学习生活进行良好的导向激励,更好地促进学生素质全面提升。

“传统节日,我们要积极弘扬传统美德优秀文化。”春节,她带着班里的孩子来到福利院,为孤寡老人和儿童,举办精彩的“庆新年联欢会”,并为他们送上了新年礼物——围巾、暖手抱枕、书籍、彩泥等等。组织“春日雅集”活动,学生通过礼茶、抚琴、书画、弈棋、投壶、吟诵诗等艺术形式,传承弘扬中华优秀传统文化。植树节,带着全班孩子到公园植树,告诉他们在公园种植的小树,已经长得比孩子们还要高了。

组织学生参观淮海战役总前委旧址、参加淮北市公安局警营开放日;组织学生参观消防队,学习消防安全知识;编排的“环保服装秀”入选“淮北市春晚”及“淮北市少儿春晚”电视节目演出;组织学生去采摘果实,体会到劳动的快乐;在班级里开展“养育蛋宝宝”活动,体会到父母不易,孝老爱亲;开展读书分享活动等等。欧明玉老师抓住一切时机,扎实开展丰富多彩的德育实践活动。《请党放心,强国有我》主题队会被作为典型课例送教下乡,《劳动创造未来》主题队会活动在《少年博览》刊发……

得知青海省藏区孩子需要帮助,欧明玉老师发起了一次募捐活动,组织了“红色少年手拉手”活动,并带头捐款1000元。孩子们踊跃捐赠衣物、书籍、书包、彩笔、尺子、铅笔等物品,“手拉手”献爱心送温暖。

“立德树人培养雅正少年,教育引导好学生系好人生第一粒扣子!”欧明玉老师说自己还可以做得更好。

青春在三尺讲台上闪光

——记淮北市首府实验小学优秀教师朱燕燕



努力打造活力高效课堂。

“让每一位学生在课堂上都有所收获”是她的事业追求,“学高为师、身正为范”是她的人生信条,她就是淮北市首府实验小学教师朱燕燕。朱燕燕,中共党员,高级教师,淮北市高层次人才,淮北市小学数学名师工作室成员,荣获安徽省教科文卫系统师德师风先进个人、安徽省青年教育教学能手、淮北市十佳青年教师、淮北市优秀教师、淮北市骨干教师、淮北市五一劳动奖章等荣誉称号。

从教十余年来,朱燕燕老师不忘初心、牢记使命,忠诚履职尽责,她以“孩子的眼光”去观察,从“孩子的角度”去思考,借“孩子的语言”去表达,用“孩子的情感”去体验,就这样春风十里地走进了学生的世界,引领学生探索发现知识的奥妙。

获得淮北市五一劳动奖章等荣誉称号。



■ 通讯员 于金龙

爱教育是青春的荣耀

朱燕燕老师不仅是学生眼里的好老师,也是家长心中的好老师。平时课间随时关注班级动态,经常和家长电话沟通学生的在校情况,询问孩子在家的情况。积极和家长沟通探讨孩子的教育问题,共同商量帮助孩子进步的方法,有些管理不当的家长,她会耐心地指导他们,用科学的方法教育孩子,努力转变家长一些不正确的教育思想和方法,让家长乐于接受,获得了家长的认可。家长一句句感谢的话,更加坚定了她坚守讲台无私奉献的信念。

在日常工作中,朱燕燕老师潜心钻研所教学科,个人的专业素养和课堂教学水平得到快速提升。积极参与多项省、市级课题研究,在省、市级刊物上发表论文多篇。曾获教育部优课和全国优秀课例一、二等奖,安徽省小学数学优质课比赛一等奖,安徽省小学科学优质课比赛一等奖,安徽省中小学教师教学竞赛一等奖,安徽省首届中小学教师作业设计大赛一等奖。先后获得市级数学优质课评选一

等奖、省级优质课评选一等奖的优异成绩。

担任学校数学教研组长,朱燕燕老师积极发挥“头雁”引领作用,认真扎实组织各类教研活动,陪伴学科组的小伙伴们共同成长。在她的带动下,学科组老师潜心教研教学,比、学、赶、帮、超,在课题研究、论文评选、智慧课堂教学、优质课评选、课件制作、微课制作等一系列省市级比赛中取得佳绩。2023年,朱燕燕老师所在数学教研组获评“安徽省优秀教研组”。

丹心化作春雨洒,换来桃李满园香。“光辉岁月”在绘声绘色的高效课堂中,在孩子们的欢声笑语中悄然飞逝。朱燕燕老师倾注了她对教育事业满腔的热爱,虽然没有波澜壮阔的光彩事迹,却在平凡岗位上绽放青春风采,在教育事业上发光发热。她用实际行动践行着教书育人的光荣使命,努力做一名优秀的人民教师,让青春在三尺讲台闪光绽放!

我身边的好老师

“没有爱的教育是没有灵魂的,没有爱就没有教育。”淮北市第一实验小学教师欧明玉从教27年,怀揣教育梦想,躬耕三尺讲台,演绎师爱之歌。

“作为班主任,是除家长之外陪在孩子们身边时间最长,关系最亲密的,也是孩子们最依赖信赖的人。”欧明玉老师把满腔的热情全部倾注到了学生身上,积极践行“爱与责任”的育人使命,争做一名好教师、好班主任,荣获“淮北市优秀班主任”荣誉称号。其所带班级班风正、学风浓,多次获得“淮北市优秀班集体”“红领巾一星章班级”“淮北市二星章班级”以及学校“雅静班级”称号。班里学生一年就有数十篇习作在报纸杂志上发表,素质教育活动在各级各类比赛中取得了优异成绩。

■ 通讯员 于金龙

春风化雨 点滴爱润心田

工作一年多,欧明玉老师就接任了一个三年级的班主任工作。

没有经验,她就虚心地向身边的老班主任请教,留心观察他们怎样管理班级以及处理班级事务的。经常翻阅一些班主任理论书籍,学习积累班级管理先进经验。

日常,欧明玉老师关注班里的每一个孩子,聆听他们的心声,抚慰他们的心灵,疏导郁闷的“心渠”。一个个鼓励的微笑,一次次心与心的沟通,引导着他们不断成

长和进步。

当时,整个学校只有两栋两层的小楼和一排平房,条件非常简陋,冬天还靠煤球炉取暖。一到冬天,孩子们的小手黑乎乎的,手上布满了皲裂的口子。于是欧明玉买了搪瓷盆,香皂和宝宝霜。每天教室的炉子上都温着一盆热水,每到讲完课孩子们做课堂作业时,她就端着热水,用香皂给孩子们洗手,再轻轻地涂上宝宝霜。过了一段时间,孩子小手上的口子渐渐愈合了,黑乎乎的小手也白嫩了许多。她还利用下课的时间在煤球炉上下些面条给没吃早饭的孩子吃。教室里那只小小的



参加十六省市数学交流活动。